
INSTRUKCJA LABORATORYJNA
Przygotowanie mieszanek SMA z dodatkiem SMAPOL®

1. Cel
Przygotowanie  (SMA) z dodatkiem stabilizatora  w warunkach laboratoryjnych ®mastyksu grysowego SMAPOL

przy odpowiedniej kontroli temperatury i kolejności dodawania składników w celu uzyskania maksymalnego 

zbliżenia do przemysłowego mieszania i homogenizacji włókien syntetycznych.

2. Materiały i sprzęt
Materiały

Kruszyw grube  drobneo (  i )

Wypełniacz mineralny

:Asfalt

  - 50/70

  - PMB
®SMAPOL  ( )Dodatek stabilizujący granulowany

Główny sprzęt 

Mieszalnik laboratoryjny (np. Matest , 10 l, z systemem o grzewania Isomantle) – jako przykład
®

p d

 Piec z regulacją temperatury

…Elektryczna płyta grzewcza

3. Wytyczne dotyczące temperatury

       Temp  (℃)       Temp Gotowej  (℃)       Max Temp  (℃)Rodzaj Asfaltu  Asfaltu  Mieszanki  Kruszywa

50/70                      155 – 175                      150 – 170                                            180 ± 5

PMB                         170 – 190                      170 – 190                                             200 ± 5

4. Procedura mieszania
Wszystkie składniki muszą być ważone zgodnie z aktualną recepturą mieszanki SMA. Mieszanie należy 

przeprowadzić w podgrzewanym mieszalniku z systemem kontroli temperatury.

Krok 1: Wymieszanie na sucho z dodatkiem SMAPOL®

Dodajemy do mieszalnika wstępnie podgrzane (do temperatury docelowej) kruszywo grube i drobne. 
®

Dodajemy dodatek SMAPOL   (granulowany). Mieszamy przez 2–3 minuty ze średnią prędkością (

np. ustawienie prędkości nr 3 dla mieszalnika Matest  10L).®

Opcjonalnie: Wstępnie podgrzewamy  do temperatury 80–100°C, aby przyspieszyć homogenizację. 
®SMAPOL

Prędkość obrotową mieszarki i dokładny czas mieszania na tym etapie można określić, wykonując kilka 

wstępnych zarobów i oceniając wizualnie równomierność rozprowadzenia .®SMAPOL



Krok 2: Dodawanie wypełniacza mineralnego
Dodajemy wypełniacz mineralny, podgrzany do docelowej temperatury gotowej mieszanki . Mieszamy przez 

®0,5–1 minutę na niskich obrotach (np. ustawienie prędkości nr 1 dla mieszalnika  10L).Matest
Krok 3: Dodawanie asfaltu I wymieszanie na mokro
Dodajemy asfalt podgrzany do docelowej temperatury. Mieszamy przez 4 minuty (asfalt 50/70) lub 5 minut (PMB) 
z taką samą prędkością jak przy kroku 1.
Krok 4: Ostateczne ręczne wymieszanie
Wyjmujemy pojemnik mieszalnika i mieszamy ręcznie: 3–5 minut dla asfaltu 50/70, 1–2 minuty 
dla PMB (opcjonalnie, ale zalecane). Używamy elektrycznej płyty grzewczej, aby utrzymać docelową 
temperaturę podczas ręcznego mieszania.
5. Przykład przygotowania mieszanki: SMA 11 z asfaltem 50/70
Całkowita wielkość zarobu: 8 kg

®
Mieszalnik: Planetarny Matest , 10 L, system podgrzewania Isomantle heating system

Krok       Działanie                                                    Temperatura (℃)       Długość       Prędkość 
                 Rozgrzanie mieszalnika                         Max                                 10 min         – 

®  1              Dodajemy kruszywo + SMAPOL        180                                  2.5 min        No. 3 
®                        SMAPOL  – o temperaturze otoczenia

2              Dodajemy wypełniacz mineralny       160                                  0.5 min        No. 1 
3              Dodajemy asfalt                                       160                                  4 min            No. 3
4              Mieszanie ręczne                                     Maintain temp
                                                                                       on the hot plate           3 min            –                  

6. Normy i wymagania
Wszystkie procedury przygotowania materiałów muszą być zgodne z normą PN-EN 12697-35.
Mieszalnik musi zapewniać:
- Odpowiednie wymieszanie i równomierne pokrycie kruszywa asfaltem
- Unikanie mechanicznego niszczenia grubych cząstek kruszywa
- Zapobieganie rozkładowi termicznemu asfaltu
7. Procedura po wymieszaniu
Gotowy SMA przenosimy do suszarki, aby utrzymać temperaturę zgodnie z wymaganiami 
normy dla dalszych badań.

Jeśli masz dodatkowe pytania, skontaktuj się z naszymi konsultantami:

Addbit S.C., +48791563033, lukasz.dutka@addbit.pl
Recykl O.O. S.A., +48605642625, w.zankowicz@recykl.pl
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